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اين اتحاد را ثابت كنيد:
 داريم:c و a ،bبراى هر سه بردار دلخواه 

  (a × b).(a × c) + (a. b)(a.c) = a 2(b.c)

u   با توجه به حل: + v 2 − u − v 2 = 4u.v:داريم 

  
(a × b).(a × c) = 1

4
(a × b) + (a × c) 2 − (a × b) − (a × c) 2[ ]

                 
  
= 1

4
a × (b + c) 2 − a × (b − c) 2[ ]

تحاد و كاربردهاى آن
ك ا

ي

 حسين كريمى● 

تحاد و كاربردهاى آن
ك ا

ي
u  با توجه به  × v 2 = u 2 v 2 − (u.v)2:داريم 

  
= 1

4
a 2 b + c 2 − (a.(b + c))2 − a 2 b − c 2 + (a.(b − c))2[ ]

  
= 1

4
a 2( b + c 2 − b − c 2 − (a. b) + (a.c)( )2 + (a. b) − (a.c)( )2[ ]

  
= 1

4
a 2(4b.c) − 4(a. b)(a.c)[ ] = a 2(b.c) − (a. b)(a.c)

  ⇒ (a × b).(a × c) + (a. b)(a.c) = a 2(b.c)

a  بـــــــــا فـــــــــرض : ١مـــــــــســـــــــئـــــــــلـــــــــه�ى = b = c =  و1
  ∠(a, b) = ∠(a, c) = ، مطلوب است، حاصل:b⊥c و ˚60

 (a × b).(a × c)

حل:

  b.c =  و 0
  
a.c = 1×1× 1

2
= 1

2
 و 

  
a.b = 1×1× 1

2
= 1

2

  ⇒ (a × b).(a × c) = a 2(b.c) − (a. b)(a.c)

                            
  
= (1×0) − (

1
2

)(
1
2

) = − 1
4

a  بــــا فـــــرض : ٢مــــســــئـــــلـــــه�ى = b   و 2 = c   و 3 =  و4
  ∠(a, b) = ,a)∠   و ˚30 c) = ,b)∠   و ˚45 c) = ، مطلوب˚60

a)است  × b).(a × c).
حل:

و 
  
a.c = 2 × 4 × 2

2
= 4  و 2

  
a.b = 2 × 3 × 3

2
= 3 3

  
b.c = 3 × 4 × 1

2
= 6

  ⇒ (a × b).(a × c) = a 2(b.c) − (a. b)(a.c)

  = (4 × 6) − (3 3 )(4 2) = 12(2 − 6)

c و a بر هر دو بردار غيرموازى b با فرض آن/كه بردار :٣مسئله�ى

a)عمود باشد، ثابت كنيد دو بردار  × b) و (a × c).بر هم عمودند 
حل:

  a.b = 0 ,  b.c = 0

  ⇒ (a × b).(a × c) = a 2(b.c) − (a. b)(a.c)

  = ( a 2 ×0) − (0)(a.c)

  ⇒ (a × b).(a × c) = 0⇒ (a × b)⊥(a × c)

,a)∠ بـــا فــــرض :٤مـــســـئــــلــــه�ى b) = α ،∠(a, c) = β،
∠(b, c) = γ و ∠ (a × b), (a × c)( ) = θثـــابـــت كــــنــــيــــد 

sin α sinβ cosθ + cosα cosβ = cos γ.
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